

# 聚力攻坚“掘”战煤海

## ——记淮南矿业集团公司2024年度红旗区(科)队、张集矿掘进一区

乌黑的巷道,挥洒的汗珠,轰鸣的设备,一个个忙碌的身影,一盏盏闪耀的矿灯,他们“掘”战在煤海深处,用团结奋进、攻坚克难、勇挑重担的责任心,扎实肯干的工作作风,全年累计进尺5240米。他们就是张集矿掘进一区,荣获2024年度淮南矿业集团公司红旗区(科)队称号。

### 强化管理 筑牢安全堡垒

“抓安全,就必须从安全教育抓起。”该区党支部书记胡志强的话语掷地有声。

该区从班前会入手,严格落实“班前点名排查、宣贯教育、任务布置、安全强调、互保联签、安全宣誓”等流程,确保班前会不流于形式、不走过场。在固有流程的前提下,该区开设安全宣讲“小课堂”,让班队长、技术骨干轮流上讲台,让职工提出工作中发现的各类问题,共同讨论解决方案,将以往班前会上单一的“我讲你听”变为现在的“你讲我听大家听”。同时,每班作业前,班队长都会组织“安全预想会”,结合现场实际情况,对当班作业过程中可能存在的风险点进行分析研判,并制定“一岗一策”安全防范措施,让职工将作业风险与应对方法牢记于心。

心中有“标准”,行动有“尺度”。面对复杂多变的煤巷掘进作业环境,该区在提升安全生产标准化上下功夫,牢固树立“干前定标准、一次就干好”理念,带领职工学标准、知标准、用标准。

去年,该区施工的1153(1)工作面是张集矿的重点头面。该区从管线吊挂、物料码放、图牌板管理、施工环境等基础工作入手,逐条逐项推进标准

化创建,重点关注机电设备、巷道成型、锚杆锚索成排成线等关键环节,由管理人员现场把关,凡达不到施工标准的立即整改、问责。巷道干净明亮整洁、配件材料堆放有序、锚杆锚索成排成线、电缆吊挂整齐划一……每一个细节都坚持用标准说话。

“标准化不是‘形象工程’,而是确保安全生产的‘良心工程’,我们目的就是要给职工创造一个安全舒适的作业环境,规范职工的操作行为,保障职工的人身安全。我们必须做到出手就是标准,坚决杜绝返工活。”该区区长段昌春介绍道。

### 党建引领 凝聚攻坚力量

荣誉的背后,是党建引领铸就的钢铁团队。该区党支部持续完善“掘进未来”党建微品牌,扎实开展“党员安全责任区”“党员示范岗”“党员承诺践诺”等活动,让鲜红的党旗始终在攻坚克难的一线高高飘扬。

在煤矿生产作业中,一个重要的环节就是搬家倒面。1315(3)工作面作为1221(1)的接续面,其顺利转换对生产接续至关重要。该区充分发挥党建引领作用,以党员突击队为攻坚核心,带领区队职工攻坚克难。

面对工作任务重、打运距离远、人员紧张等棘手难题,党员姚传友凭借

丰富的工作经验,迅速作出反应。他果断调整管理模式,从各岗位精准抽调人员组建高效专班,并根据现场复杂多变的实际情况,动态调整人员配置,最大程度提升作业效率。

在施工过程中,党员们始终将安全视为重中之重。党员姜之军主动放弃休班,全身心扎根现场,对综掘机、皮带机、移变、局扇等设备的拆除、安装等重要环节进行全过程跟班,及时纠正不规范操作,确保施工安全有序进行。王献春则以身作则、率先垂范,带头搬运沉重的设备部件……

“在党员们的带动下,区队人员齐心协力,连续奋战28天,顺利完成新旧工作面转换,刷新了区队掘进巷道开窝开门的效率纪录。”胡志强说道。

### 聚智革新 点燃增效引擎

为更好地服务安全生产,该区立足实际,围绕职工素质提升、技术革新等重点工作,苦练内功、精准发力,全力提升区队管理效能。

“注意看,锚杆钻机要这样操作,手要抓好,脚要站稳,先打开水阀,再打开风阀,这样锚杆钻机的气推就会慢慢地向上来……”这是班长李国顺在1153(1)轨顺指导新职工的一幕。

一直以来,该区积极践行淮南矿业集团公司“学习力+思考力=能力”的理

念,按照“干什么、学什么,缺什么、补什么”的原则,根据职工业务能力和技能水平,运用现场操作教学、师徒传帮带、技师培训等方式,稳步提升职工技能水平和综合素质。2024年,该区围绕机电工种提升综合素质,先后师徒结对子5对,学历提升13人,新增技师技能等级3人,高级工人15人,中级工9人,实现了职工技能等级提升全覆盖。

此外,该区紧扣创新驱动发展战略,鼓励职工围绕提升安全系数、降低劳动强度、改善作业环境等方面积极开展创新,激发区队内生动力。

在巷道施工过程中,每隔430米需施工一个定向钻场,每不超过500米需施工一个避难硐室,施工工序复杂,且施工难度大。为解决这一难题,该区集思广益,多次深入现场研究方案,创新提出将煤巷避难硐室与定向钻场合并施工的方法,极大减少施工工作量及工序转换,节约成本5万元。

“为进一步激发创新活力,我们还成立了‘创新特训营’,组织有潜力的职工参与特训,有针对性地开展技术创新研究。”胡志强介绍道。

“荣誉属于过去,奋进正当其时。”2025年,淮南矿业张集矿掘进一区将继续紧紧围绕安全生产主线,勇挑重担、奋勇争先,以更加饱满的热情和昂扬的斗志,高效完成各项目标任务,为矿井高质量发展贡献力量! (付群)

## 安全警钟长鸣

# 张集矿一次三违事件引发的深度反思

在淮河能源控股集团张集矿,安全生产始终是高悬于每一位职工心头的达摩克利斯之剑。然而,2025年2月15日11点9分左右,一起看似平常却又暗藏巨大风险的事件,如一颗石子投入平静湖面,激起层层涟漪,在全矿范围内引发了一场关于安全生产的深刻反思与调研。

当日,矿安全监察科通过视频监控敏锐地捕捉到,开拓一区101队职工岳永在1137(1)运顺迎头向里作业时,搭设的脚手架不符合措施规定。这一行为违反了矿一般三违18条中关于作业平台未按措施要求搭设、防摔防滑措施不完善的明确要求,随即被认定为典型三违。

事件发生后,矿方迅速采取行动。岳永不仅被要求进入三违学习班进行为期3天的学习,深刻反思自身行为,还面临着核减绩效300元的经济处罚,同时接受了矿三违安全帮教。3月1日夜班,在开拓一区101队的班前会上,岳永作为三违人员,迎来了返岗后的首次“亮相”,他要在众人面前,用自己的亲身经历,为身边工友敲响安全警钟。

班前会上,岳永站在台上,神情略显紧张与懊悔。“针对这次矿查三违,我真的后悔不已。现在回想起来,满心都是后怕。要是作业过程中出了事,我怎么对得起家人,又怎么面对大家。”他缓缓开口,声音中带着一丝颤抖,将2月15日那天的违规行为

和盘托出。

“岳老师平时可是咱们队的业务骨干,是水平很高的锚杆机手,这也被‘曝光亮相’了。”坐在最后一排的年轻职工陈飞,看着台上的岳永,表情中带着些许疑惑,不禁小声嘀咕道,在大家眼中,岳永一直是技术过硬、工作认真的代表,这次的三违行为实在令人意外。

岳永似乎也听到了台下的议论,他深吸一口气,继续说道:“工友们,今天我站在这里‘现身说法’,矿上对我的处罚和安全帮教,让我彻底认识到自己违章行为对安全工作的巨大危害。如果当时从平台上摔下来,那后果简直不堪设想。虽然丢了‘面子’和‘票子’,但这也给我敲响了最响亮的警钟。”

短短5分钟的发言,岳永没有过多华丽的辞藻,却句句实在,直击人心。然而,他的安全反省环节结束后,队长杨修建却没有宣布会议继续进行。

杨修建看着台下凝重的表情,以及部分工友的窃窃私语,神情严肃得如同即将面临大战的将军。“安全,从来都不是一句空洞的口号,它是我们每一个人对家庭、对企业沉甸甸的责任。”他的声音低沉却有力,在班前会的房间里回荡,“只有我们每一个人平平安安,父母才能安享晚年,妻子才能拥有幸福微笑,孩子才能健康成长,企业才能稳定发展。无论何时、何

地、何种情况,安全这根弦,绝对不能松!岳永,平时是队里难得的业务骨干,本应起到带头示范作用,却因一时疏忽,险些酿成大祸。今天让他在这里‘亮相’,就是要让大家都能从他的经历中接受安全教育,共同提升安全意识,进一步规范作业行为!”

岳永再次接过话茬,眼中满是真诚与恳切:“工友们,这次我是万幸,没出大事。但大家可千万别走我的老路,往后工作中,一定要做到上标准岗,干安全活。”

工友们的目光纷纷投向那面印有“规范是安全生产的保障、安全是家庭幸福的源泉”安全寄语,以及贴着家人合影照片的幸福墙。在这一刻,大家仿佛都从那一一张张照片中看到了自己家人的期盼,纷纷低下了头,陷入了深深的反思。

为了深入了解此次事件对职工安全意识的影响,以及矿方在安全生产管理方面的改进措施,记者随后展开了一系列调研。在与职工们的交流中发现,岳永的经历如同一场及时雨,让许多人重新审视自己在工作中的行为。

“以前总觉得一些小细节不注意没啥大问题,现在看来,任何一点疏忽都可能引发大事故。岳师傅的事给我们提了个大醒。”一位有着多年工作经验的老职工感慨地说。

年轻职工们也表示,通过这次事件,他们更加明白了安全生产的重要性,在今后的工作中会更加严格要求自

己,按照标准作业。

矿方相关负责人表示在接受采访时表示,此次岳永的三违事件,为全矿安全生产管理敲响了警钟。矿上不仅对岳永个人进行了严肃处理,还以此为契机,全面排查安全生产管理中的漏洞和不足。一方面,加强对职工的安全教育培训,除了常规的安全知识讲解,还增加了更多实际案例分析,让职工们更直观地认识到违章作业的危害;另一方面,进一步完善安全监督机制,加大对作业现场的巡查力度,充分利用视频监控等技术手段,做到及时发现、及时纠正违章行为。

同时,矿方还鼓励职工之间相互监督,对于发现并及时制止他人违章行为的职工给予一定奖励,营造人人抓安全、人人管安全的良好氛围。

在张集矿,安全生产是一场永无止境的征程。岳永的三违事件,虽然是一个小小的插曲,却如同镜子一般,映照出安全生产管理中的薄弱环节。通过此次事件引发的深刻反思与一系列改进措施,全矿职工对安全的认识更加深刻,安全生产的堤坝也在不断加固。

相信在未来的日子里,张集矿将更加坚定的决心、更加严格的管理、更加扎实的工作,守护每一位职工的生命安全,推动企业在安全发展的道路上稳步前行,让安全的阳光,照亮矿山的每一个角落。

(吴家群)